

doi:10.11835/j.issn.1005-2909.2025.02.021

欢迎按以下格式引用:蒋研川,余文思,何东兰.红色研学视域下新时代高校爱国主义教育探析[J].高等建筑教育,2025,34(2):169-174.

# 红色研学视域下新时代高校爱国主义教育探析

蒋研川,余文思,何东兰

(重庆大学 马克思主义学院,重庆 400044)

**摘要:**红色研学是以红色文化为重要载体,通过学校教育和校外教育相衔接、理论教育和社会实践教育相结合的形式,有目的、有组织、有计划地引导学者切身体验并从中感悟党的光辉历史,具有鲜明的政治性、强烈的时代性、科学的统筹性。红色研学融入高校爱国主义教育有助于传承弘扬红色文化,坚定文化自信;讲好爱国主义教育“大思政课”,落实立德树人根本任务;坚定青年学生理想信念,厚植爱国情怀。立足新时代背景,运用红色研学推进新时代高校爱国主义教育,从把握教育规律、丰富教育内容、优化教育环境、完善保障机制四个维度入手,切实提升新时代高校爱国主义教育的实效性。

**关键词:**红色研学;新时代高校;爱国主义教育

**中图分类号:**G414      **文献标志码:**A      **文章编号:**1005-2909(2025)02-0169-06

习近平总书记在全国教育大会上强调,“爱国主义教育是世界各国教育的必修课。爱国主义是中华民族的民族心、民族魂,培养社会主义建设者和接班人,首先要培养学生的爱国情怀”<sup>[1]</sup>。高校作为落实立德树人根本任务的核心场域,肩负着培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的重大使命,同时也是加强爱国主义教育、弘扬爱国主义精神的关键阵地。加强新时代高校爱国主义实践教育,既是贯彻落实《中华人民共和国爱国主义教育法》的具体要求,又是推进党和国家教育事业发展、培养社会主义合格建设者和接班人的应有之义。红色研学作为一种新型教育形态,对深入推进新时代高校思想政治工作,强化青年大学生对红色文化中蕴含的爱国主义精神的认同,激励其争做新时代中国特色社会主义的建设者和接班人具有重要价值。

## 一、红色研学的内涵释义

中国特色社会主义进入新时代,对高校爱国主义教育提出了新标准和新要求。全面把握红色

修回日期:2024-05-26

基金项目:重庆市高等教育教学改革研究项目“基于红色基因传承的高校军事课嵌入式育人体系构建与实践”(223011);重庆市教育委员会人文社会科学研究项目(思政专项)“高校青年用好红岩精神赓续中国共产党人的精神谱系路径研究”(22SKSZ003)

作者简介:蒋研川(1970—),男,重庆大学马克思主义学院研究员,硕士,主要从事思想政治教育和党内法规研究,(E-mail)jychuan@cqu.edu.cn;(通信作者)余文思(1996—),女,重庆大学马克思主义学院硕士研究生,主要从事思想政治教育研究,(E-mail)1524914167@qq.com。

研学的本质意涵,明晰红色研学的鲜明特征,是立足新时代深入推进高校思想政治工作、强化青年大学生对爱国主义情感认同的前提基础。

### (一) 红色研学的基本内涵

红色研学一词由“红色”与“研学”组合而成。红色,作为光的三原色之一,同时也是心理原色的重要组成部分。色彩观是一个民族、一个国家文化沉淀的重要载体,通过对色彩的运用和表达,传达着人们对世界的认知和理解。红色在汉语中蕴含着深厚的文化意蕴,被赋予了丰富的人文色彩,从而衍生出诸多象征意义。进入新时代,红色被赋予了崭新的文化内涵,可以从红色精神和红色文化进行理解。新时期的红色,不仅仅是一种颜色,更是一种精神、一种信仰、一种传承。研学,亦称研究性学习或探究式学习,一般包括学习资源、学习情境等要素,通常将研学定义为以学习者为中心,通过指导者、外部环境组建学习共同体,以问题的提出、解决和归纳为目的的学习过程<sup>[2]</sup>。

作为一种新型的教育形态,红色研学在不同视域下呈现出多样化特点。其一,从教育学的视角出发,红色研学侧重于通过学校教育和校外教育相衔接、理论教育与社会实践教育相结合的方式,以研学者为主体,发挥研学导师、红色资源的共同作用,有目的、有组织、有计划地让研学者切身感受党的光辉历程和革命传统,激发研学者的爱国主义情怀,实现他们对爱国主义的政治认同。其二,站在文化学的角度,红色研学是以红色文化为重要载体,融合红色基因,通过研学实践的形式来传承和弘扬中华民族的优秀传统文化。红色文化,是中国共产党领导全体中国人民从站起来、富起来到强起来的伟大历程中积累下来的文化资源,承载着厚重的文化内涵,既是感悟老一辈共产党人精神力量的宝贵财富,又是涵养新时代青年大学生优良品质的重要载体。通过深入挖掘红色文化,传承红色基因,为新时代中国特色社会主义事业不断注入坚定的红色信仰元素。

### (二) 红色研学的鲜明特征

红色研学作为课堂教学的延伸及实践教学的补充,将理论研究与实践探究相衔接,是集政治性、时代性、统筹性为一体的综合性教育实践活动。

(1) 鲜明的政治性。红色研学强调以党的创新理论的世界观和方法论为指导,以落实立德树人根本任务为价值旨归。鲜明的政治性是红色研学的本质特征。红色研学以红色文化为载体,其核心要义突出“红”。红色研学是中国共产党领导人民在革命、建设和改革的过程中进行艰苦斗争、付出巨大牺牲得以形成的宝贵红色资源和精神财富,为新时代中国特色社会主义事业建设提供了积极的价值引领作用。红色研学主张将理论教育与社会实践相衔接,旨在传承和弘扬中华优秀传统文化,导向清晰明确,为提升红色研学的实效性打下坚实基础。

(2) 强烈的时代性。红色研学是一个历史范畴,其内涵随着时代变化而发生改变。作为一种具有鲜明时代特征的教育教学形式,红色研学的时代性主要凸显以下几个方面:其一,红色研学依托社会背景和时代特点,将红色文化融入国家发展、现实生活,旨在让研学者切身感悟红色文化的时代价值与意义;其二,红色研学不拘泥于传统讲授、旅行参观的形式,而是采用先进的科学技术模拟历史场景,进行多向互动,将红色文化与爱国主义教育深度融合,是青年大学生坚定理想信念、培养优良道德品质和社会责任感、厚植爱国情怀的重要渠道,更是青年大学生进行思想引领和价值观塑造的关键环节。

(3) 科学的统筹性。《用好红色资源 培育时代新人 红色旅游助推铸魂育人行动计划(2023—2025年)》<sup>[3]</sup>中指出,政府部门作为统筹协调的核心,应积极促进部门联动,有效整合与优化社会资源,推动红色研学走深走实,助力铸魂育人工作取得更为显著的成效。红色研学,作为课堂教育的有效延伸,旨在引导研学者从教室小课堂迈向广阔的社会大课堂,通过参与和深刻感悟红色文化,将所学所得从社会实践大课堂带回教室小课堂,形成学习闭环。在实践过程中,红色研学能突破单

一的时间、地域限制,在研学导师的正确指引下组建合乎标准的研学团队,制定周密的研学计划和精确详细的研学路线,通过构建多方联动的协同工作机制,切实保障红色研学的顺利进行。

## 二、红色研学视域下新时代高校爱国主义教育的价值体现

红色研学集多元化学习形式于一体,其根本目的在于使研学者切身体验时代进步与社会变迁,深刻认识中国特色社会主义的独特优势。在红色研学视域下推进新时代高校爱国主义教育,其重要价值主要体现在以下三个方面。

### (一) 传承弘扬红色文化,坚定文化自信

习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调,文化自信就来自我们的文化主体性。这一主体性是中国共产党带领中国人民在中国大地上建立起来的;是在创造性转化、创新性发展中华优秀传统文化,继承革命文化,发展社会主义先进文化的基础上,借鉴吸收人类一切优秀文明成果的基础上建立起来的<sup>[4]</sup>。红色研学以红色文化为载体,而红色文化则是中国共产党领导中国人民在革命、建设和改革的实践中孕育而出的先进文化。在开展红色研学的过程中,研学者在纪念馆、博物馆、革命遗址等地,切身感悟党的红色文化历史和红色文化精神,这一过程也是加强研学者红色记忆建构的重要环节。研学者置身于不同的文化情境之中,亲身体验,形成价值认知,在潜移默化中坚定文化自信,真正实现文化育人。

在人类社会发展历程中,文化展示出强大的力量。青年大学生作为文化强国建设的生力军,既要增强对中华文化的主体性认识,增强对中国式现代化道路和人类文明新形态的理解,又要坚定听党话跟党走的历史自觉,自觉传承弘扬红色文化,坚定文化自信,争做中华优秀传统文化的忠实传承者。

### (二) 讲好爱国主义教育“大思政课”,落实立德树人根本任务

马克思主义劳动观强调,“生产劳动同智育和体育相结合,它不仅是提高社会生产的一种方法,而且是造就全面发展的人的唯一方法”<sup>[5]</sup>。教育与生产劳动相结合是马克思主义教育理论的基本原理之一,也是我党历来坚持的教育方针。爱国主义教育是思想政治教育的重要内容,思想政治理论课是爱国主义教育的重要阵地。红色研学作为一种综合性实践教育活动,真正彰显了文化育人的内涵和实践育人的价值。其一,红色研学通过回顾红色文化历史,用好红色资源这本“活教材”,讲授“行走的思政课”,旨在把爱国主义教育这堂“大思政课”讲深、讲透、讲活;其二,红色研学通过整合优化爱国主义教育资源,引导研学者近距离接触和学习红色文化历史,系统接受爱国主义教育,显隐结合,多措并举,使爱国主义教育真正落在实处,发挥实效。

党的二十大报告提出,“育人的根本在于立德。全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”<sup>[6]</sup>。立德树人是高校思想政治工作的中心环节,思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。红色研学能够建构红色文化育人情境,是名副其实的“移动的思政课”,在推动落实高校立德树人根本任务方面,发挥着不可忽视的作用。

### (三) 坚定青年学生理想信念,厚植爱国情怀

理想信念的形成与发展有其内在规律,不是与生俱来的,也不是自发产生的,而是需要通过强化学习筑牢思想根基,需要付诸实践,以知促行,知行合一。对青年学生群体开展理想信念教育,就是要筑牢青年学生群体的思想根基,增强价值引领,引导广大青年学生在回顾历史中深刻领悟人民坚定选择中国特色社会主义道路的内在逻辑与必然性,从而进一步坚定他们对发展中国特色社会

主义的信念信心。习近平总书记强调：“一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。”<sup>[7]</sup>中国共产党自成立以来，团结带领全国各族人民实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，百年征程中积累的红色文化是鲜活的历史，亦是开展爱国主义教育的生动教材。红色研学课程是对红色文化历史的系统梳理，引导研学者走进红色文化历史情境，具身感悟中国共产党人百年来所进行的艰苦卓绝的伟大斗争，及其在面对生死存亡时所展现出的英勇无畏、不惧流血牺牲的伟大精神风貌，让理想信念在研学者的心中潜移默化地形成。

树立正确的理论认知，是涵养全面发展时代新人的关键一环。红色研学的核心在“红”，蕴含着丰富的爱国精神和深厚的爱国情怀。红色研学与以往传统的课堂教学不同，重在实践互动，将红色文化“搬”进校园、进课堂、进教材，提升思政课的亲和力和吸引力，引导青年学生牢记中国共产党人的不惧牺牲与英勇斗争，深化对党和国家的认同，争做有理想有本领有担当的新时代中国青年。

### 三、红色研学视域下新时代高校爱国主义教育的实践探索

在红色研学视域下开展高校爱国主义教育是一项系统、长期的工程。基于此，拟从以下几方面探究红色研学视域下新时代高校爱国主义教育的实践路径，以求进一步提升新时代高校爱国主义教育的实效性。

#### （一）突出教育主题，把握教育规律

（1）坚守价值导向。高校是立德树人的主阵地，肩负着“为党育人、为国育才”的时代重任，新时代背景对高校爱国主义教育提出了新标准和新要求。随着中国的综合国力不断迈上新台阶，社会物质发展环境更为优越，青年学生的思想成长和价值选择呈现出极大的不确定性。新时代高校爱国主义教育更要突出育人为本的主题，坚守正确价值导向，引导青年学生树立正确的世界观、人生观和价值观，凝聚价值共识，厚植爱国情怀，积极投身于国家和民族的伟大事业中去。红色研学蕴含着丰富的爱国主义教育素材，具有鲜明的政治性，潜移默化地将红色文化浸润到青年学生中，引导他们自觉将红色文化知识内化于心、外化于行。通过发挥高校主阵地作用，深入挖掘红色资源丰富内涵，培养青年学生对中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同和情感认同，激励青年学生强化自身责任担当，努力成长为堪当时代重任的好青年。

（2）把握教育规律。实现中华民族伟大复兴的中国梦，是当代中国爱国主义的鲜明主题。爱国主义教育作为一项系统工程，需要循序渐进、持之以恒地推进。在新时代背景下，加强爱国主义教育必须明确教育目标，紧密贴合教育规律，进而提升爱国主义教育的实效性和针对性。红色文化资源不是凭空臆造的，是在长期的革命和建设实践中积淀起来的。作为红色研学的重要载体，红色文化资源为研学者提供了身临其境的沉浸式体验，有助于研学者在交流研讨中深入反思感悟，从而充分激发其主观能动性。红色文化资源作为爱国主义教育的生动素材，有助于将爱国主义教育这一重大课题讲深、讲透、讲活，有效地发挥课堂教学的主渠道作用，进一步提升了爱国主义教育的实际成效。

#### （二）深挖红色资源，丰富教育内容

（1）深挖红色内涵，激活红色基因。红色文化，作为社会历史的产物，不是一成不变的，其内涵随着时代的演进不断演变。中国特色社会主义进入新时代，赋予了红色文化新的内涵，注入了新时代所需的思想政治教育要素，因而新时代推进爱国主义教育要着重深挖红色内涵，激活红色基因，讲好红色故事。一方面，高校应加强对革命遗址、纪念设施、历史文献等红色资源的系统梳理和分

类整理,发挥网络平台作用,构建红色资源数据库,为爱国主义教育提供丰富素材。另一方面,注重挖掘红色资源的历史背景与时代价值,将红色资源与爱国主义教育深度融合,让“红色”浸润课堂主阵地。例如:开设与中华优秀传统文化、四史相关的课程和讲座;鼓励学生实地调研,调查走访与革命人物、传统文化相关的主题;结合时事热点,开展关于国家发展、民族复兴等主题的讨论和研究,以期深化青年学生对爱国主义的理解,进一步强化对国家和民族的认同。

(2)丰富教育内容。“爱国主义的具体内容,看在什么样的历史条件之下来决定。”<sup>[8]</sup>传统的爱国主义教育受多种因素的制约,存在一定的局限性。红色研学活动相较于课堂教学,拥有更为丰富的物质和精神资源,推进红色研学活动基地与高校的双向互动,在一定程度上增强爱国主义教育的吸引力。高校可以与红色研学活动基地“结对子”,积极打造爱国主义教育的“第二课堂”<sup>[9]</sup>。依托红色资源的地域优势,将其打造成高校爱国主义教育的研学基地,组织学生前往基地研学,增强爱国主义教育的说服力。再者,通过资源共享的方式将革命文化、红色故事等“搬”进课堂,采用多媒体课堂教学,结合受众学生的特点有针对性地开展系列活动,发挥红色资源的爱国主义效能。

### (三)优化研学环境,营造育人氛围

(1)创设学习者主体情境。教育是有目的、有计划、有组织地培养人的活动,由教育者、受教育者、教育影响三要素构成,其中,受教育者是学习主体。创设学习者主体情境,要充分发挥学习者的主观能动性。学习者的主体情境构成,涉及两大核心要素,一是其所处的社会文化与自然环境,二是学习者自身所掌握的相关知识和经验,两方面的因素相互交织,共同作用。高校组织学生群体开展红色研学,要充分考量受众群体的教育背景和知识储备,有选择性、有针对性地引导学生切身体验感悟红色历史场景和革命事迹等内容。值得注意的是,研学体验并不是构建一个虚拟的场合拉开学生与历史的距离,而是可以借助先进的网络信息技术,凭借学生喜闻乐见的形式构建红色研学线上线下融通渠道,激发学生的爱国情感和研学热情。

(2)优化教育环境。要营造“红色”育人氛围,可以“软硬兼施”,从整体上提升高校爱国主义教育的软硬件条件。在硬件方面,高校应加大对爱国主义教育研学基地、教学设施等方面的投入,为学生营造良好的校园文化环境。例如,高校可以在现有的设施基础上增添“红色”元素,选取经典的校园建筑物,融入一些红色图画、诗词,渲染文化氛围。抑或是建设专门的红色文化教室或展馆,配备先进的多媒体设备和展示系统,使教育教学更加生动、形象。在软件方面,重点放在加强宣传引导,举办主题活动方面。比如可以通过举办红色文化讲座、开展红色主题征文比赛、集中播放红色影视作品等;挖掘切合时代特色的红色文化资源,开展主题仪式教育,激发学生爱党爱国的热情。

### (四)加强机制建设,强化研学保障

(1)政府建立健全相关保障机制。爱国主义教育保障机制,是由教育组织管理机构、教育教学工作制度、教育方式等要素相互作用、相互统一的整体。关键性一环,就是各级相关部门发挥政策保障作用。政府主管部门一方面要加强制定爱国主义教育政策,科学制定爱国主义教育目标任务,做好组织协调工作,合理分配资源,形成齐抓共管的工作格局,贯彻落实实际工作;另一方面,受经济发展水平的制约,教育经费不足,基于此各级相关部门应该科学有效投入人财物,配备适当比例的红色研学活动经费。改善爱国主义教育研学基地的设施、条件和环境,确保专款专用,为红色研学活动提供充足的经费保障,推动爱国主义教育科学化、精准化实施。

(2)高校积极发挥主阵地作用。高校作为推进爱国主义教育的主阵地,必须健全落实人才保障、考核评估保障以及机制调整保障。其一,爱国主义教育的人才队伍建设是推进爱国主义教育工作的主体内容,人才队伍结构的优劣直接影响着爱国主义教育的成效。时代在发展,高校理应顺应时代发展趋势,结合红色研学的鲜明特征,建立健全研学人才队伍选拔与培养机制,构建一支专业

素养高、业务能力出色的研学队伍。其二,完善红色研学活动的评价体系和激励机制。通过建立科学的评价体系,对红色研学活动的效果进行客观、全面的评估,为进一步优化爱国主义教育工作提供依据。其三,建立健全信息反馈机制。需要立足红色研学活动的实际开展情况,做好纵向反馈和横向交流,通过及时有效地反馈研学成效,充分调动爱国主义教育工作者的积极性,从而推动爱国主义教育效果的有效转化。

#### 参考文献:

- [1] 新华网.习近平出席全国教育大会并发表重要讲话 [EB/OL].(2018-09-10) [2023-10-20]. [https://www.gov.cn/xinwen/2018-09/10/content\\_5320835.htm](https://www.gov.cn/xinwen/2018-09/10/content_5320835.htm).
- [2] 张艳君.党史学习教育推进时代新人培育的理路探析[J].继续教育研究,2023(5):97-100.
- [3] 文化和旅游部 教育部 共青团中央 全国妇联 中国关工委关于印发《用好红色资源 培育时代新人 红色旅游助推铸魂育人行动计划(2023—2025年)》的通知 [EB/OL].(2023-08-01) [2023-10-20]. [https://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/202308/content\\_6897330.htm](https://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/202308/content_6897330.htm).
- [4] 习近平.在文化传承发展座谈会上的讲话 [EB/OL].(2018-06-02) [2023-10-21]. [https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202308/content\\_6901250.htm](https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202308/content_6901250.htm).
- [5] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集.第二十三卷,1857年8月-1858年6月[M].北京:人民出版社,1972.
- [6] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[N].人民日报,2022-10-26(1).
- [7] 习近平.在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的讲话[N].人民日报,2019-10-02(2).
- [8] 毛泽东.毛泽东选集.第二卷[M].2版.北京:人民出版社,1952.
- [9] 吴月齐.试论高校推进“课程思政”的三个着力点[J].学校党建与思想教育,2018(1):67-69.

## Exploration of Patriotism Education in Colleges and Universities in the New Era in the Perspective of Red research and study

JIANG Yanchuan, YU Wensi, HE Donglan

(School of Marxism Studies, Chongqing University, Chongqing 400044, P. R. China)

**Abstract:** As a new type of education form, red research and study, with red culture as the cornerstone, through the linkage of school education and out-of-school education, and the combination of theoretical education and practical social education to purposeful, organized and planned to guide the students to revisit the holy land of the revolution, and to experience the glorious history of the Communist Party of China. Red research and study, has a clear political orientation, a strong characteristics of the times and scientific integration, the integration of red research and study into patriotism education in colleges and universities contributes to the inheritance and promotion of red culture and strengthen cultural confidence; to teach the ideological and political theory course well and implement the fundamental task of cultivating morality and nurturing people; to strengthen young students' beliefs and cultivate patriotic sentiments. Based on the background of the new era, using red research and study to promote patriotism education in colleges and universities should focus on the four dimensions of grasping the rules of education, enriching the content of education, optimizing the educational environment and strengthening safeguards, so as to effectively enhance the effectiveness of patriotism education in colleges and universities in the new era.

**Key words:** red research and study; new era colleges and universities; patriotism education

(责任编辑 邓云)